



## 2023市两会

## 两会剪影

## 两会声音



3月22日,市十五届人大三次会议各代表团分别举行全体会议,审议政府工作报告和法检两院工作报告,代表们认真履职,踊跃发言,在交流中形成共识。

## 建立更多劳动教育实践基地

**本报讯** 随着城市化建设的推进和发展,不少城市的孩子不会劳动、不爱劳动、不愿劳动的现象时有发生。对此,市人大代表王贵明建议,应在我市建立更多劳动教育实践基地,加强对学生的劳动教育。

他建议,应根据资质条件、环境条件、实践场所、课程设置、人员配备、组织运营等因素,遴选打造一批试点基地,完善基本功能。在此基础上,加强劳动教育实践基地的制度化、规范化建设,探索农业与教育融合发展路径,打造独具特色的农村劳动教育实践产品和服务。学校可制定合理科学的教育计划,适时组织学生走出校门,集中时间展开劳动实践。同时,基地应注重劳动教育特色课程开发,开展农业生产、传统手艺、特色建筑、民俗文化、特色美食、生态文明等方面活动,引导学生进行项目式学习、探究性学习,让学生体验劳动的艰辛、丰收的喜悦,探寻乡村生产生活的智慧,让学生在劳动教育实践中传承劳模精神、工匠精神,成为担当民族复兴重任的时代新人。

(胡引平)

## 加强青少年心理咨询服务

**本报讯** 随着社会分工细化、生活节奏加快、学习压力加大,青少年心理问题呈现增加趋势。对此,市人大代表任艳萍建议,应多方发力,加强对青少年的心理健康教育,优化青少年心理咨询服务。

她建议,建立学生心理健康筛查机制,及时对有心理问题隐患的学生给予干预,切实制定“一生一策”心理健康档案。压实学校主体责任,建立学校心理健康教育定期评估机制,督导各级各类学校加快补齐短板,在日常教育教学中,增加心理健康教育课时比重,加大中小学生社会实践教育力度,引导学生自我调适,减轻心理压力,预防心理问题产生。

(胡引平)

## 促进养老服务向智慧化转型

**本报讯** 城镇小区配套幼儿园是持续扩大普惠性学前教育资源的重要途径。3月22日,在市政协十四届二次会议上,市政协委员张伟宏建议,加大城镇小区配套幼儿园移交力度,让更多孩子能就近入园、入优质园。

张伟宏建议,一是分类解决移交难题,将政府出资建设的幼儿园全部移交所属县区办成公办园;对公司自筹资金建设的幼儿园进行评估,通过政府回购的方式移交政府后办成公办园,推进落实小区配套幼儿园民生工程;二是推动履行“移交协议”进程,加快移交速度,政府定期对配套幼儿园工程建设、移交情况进行跟踪调研和考核通报,确保更多城镇小区配套幼儿园尽快投入使用并提供普惠性服务。(弓凤飞)

**本报讯** “站在全国乃至世界的角度和视野来研究、挖掘晋祠天龙山的文化内涵和核心价值。”市政协委员于灏建议,做大做强“晋祠天龙山”文化品牌,提升历史文化遗产研究阐释水平,推动我市文旅深度融合高质量发展。

于灏建议,以晋祠天龙山为载体,提炼展示晋阳文明的精神标识和文化精髓。成立晋祠学研究中心,联合国内一流高校和科研院所,引进和培养高端研究人才,召开国际学术研讨会,深入挖掘晋祠天龙山的文化价值内涵,形成完

## 做大做强“晋祠天龙山”文化品牌

整、系统的文化资源体系,更好地展示传播我市历史文化和从建立晋祠基本陈列馆和数字演绎中心、推出“晋水谣”国内超一流文化特色演艺品牌、恢复晋祠古庙会等传统民俗节日、提升晋祠国风文化节品牌效应、开发晋祠天龙山古建、雕塑、壁画等研学旅游课程及启动晋祠申报世界文化遗产等工作入手,做大做强“晋祠天龙山”文化品牌,使之成为世界级的文化资源,进一步提升我市历史文化遗产的展示利用水平,提升核心文化资源的影响力、吸引力和辐射力。(弓凤飞)

兵分八路找不足  
督导医院抓落实

**本报讯** 3月20日,记者从市卫健委获悉,为进一步总结经验、查找不足,高标准高质量推进创城各项工作落实,市卫健委成立8个创城工作督导检查组,对全市23个点位医院开展第一轮督导检查。

各督导组对照点位医院实地测评手册,对点位医院的公益广告宣传、基础设施完善、环境卫生保持、公共秩序维护、文明风尚养成、无障碍设施设备等方面逐条测评、逐项检查,指出存在的问题,提出整改要求。从督查情况看,各点位医院领导比较重视,职工参与度较高,但仍存在就医群众乱扔垃圾、“门前三包”落实不到位、环境卫生清理不够彻底等问题。督查现场,督导组要求点位医院严格按照有关标准要求,在细、精、实上下功夫,全方位全覆盖开展立行立改、对标整治。

下一步,市卫健委将大力推进公共场所卫生、控烟宣传、志愿服务等活动,持续深化文明行业、文明单位、文明家庭创建活动,把创建工作打造成聚民心、顺民意、惠民生的幸福工程。

(刘涛)

## 关爱保护未成年人健康成长

**本报讯** 3月21日,“学习二十大 永远跟党走”——希望学子红色研学营在太原开营,来自我省灵丘、石楼、平顺、临县4个红色革命老区的70名小学生在老师带领下,开启了一次寓教于“行”的爱国主义教育大课堂。

本次研学营的第一站是参观设置在共青团山西省委机关大楼内的山西青年运动暨共青团历史展览馆。在这里,讲解员讲解了革命先烈高君宇、刘胡兰的事迹及山西共青团的发展史,大家听得津津有味。灵丘县城第二小学学生糜语晨告诉记者,这是她第一次和这么多同学一起参加研学活动,平时就很喜欢读历史书,这次能到博物院、纪念馆参观,既激动又兴奋。

据省青少年事业发展中心主任、省青少年发展基金会理事长张华介绍,此次研学活动以爱国教育为核心,以传承红色基因为主线,精心组织省内红色景点和研学基地,精彩呈现伟人事迹和英雄故事,打造情景交融、寓教于“行”的爱国主义教育大课堂,将学习宣传贯彻党的二十大精神与思想引领工作和希望工程实践育人功能深度融合。在为期6天的活动中,孩子们将参观太原解放纪念馆等展馆,并开展少先队主题队会、沉浸式体验农村劳作等活动,引导青少年铭记革命历史,树立红色理想,提升综合素质。

(魏薇、王艺璇)

## 文明家庭幸福如歌

## ——全国文明家庭崔海莲一家的故事

年轻时比学赶帮、中年时相濡以沫、年老时相互搀扶……1989年,崔海莲和丈夫贾荣生携手迈入婚姻殿堂时,两人就许下诺言,今生不离不弃、相互关心,互相体谅。34年来,他们爱国爱家、相亲相爱,被评为全国文明家庭。

## 舍弃事业 随夫进入军营

崔海莲知书达理,贾荣生为人真诚,上世纪80年代,在他人的介绍下,两人走到一起,组建了家庭。

崔海莲是一名医生,丈夫则在新疆驻守边疆,因为工作繁忙,他们聚少离多,如何兼顾幼小的孩子成为生活的难题。“怎么办?”让丈夫放弃工作,肯定不切实际,何不自己去部队找他,这样就能省去爱人的奔波之苦。打定主意后,崔海莲带着孩子,背上行囊来到了新疆,在部队的安排下,进入马兰基地幼儿园做医疗保健工作。

“嫁给军人,就意味着奉献和担当”,崔海莲表示,自己只不过是践行结婚时的诺言,努力工作,抚育孩子,操持家务,解决丈夫的后顾之忧,让他安心献身国防事业。在她的支持和鼓励下,丈夫贾荣生全身心投入到部队工作中,圆满完成上级交给他的各项工作任务,得到部队的充分肯定。

## 回到太原 投身福利事业

2000年,崔海莲的丈夫转业回到太原,怀着对孩子们浓厚的爱,崔海莲选择了去福利院工作。

福利院的工作繁杂而特殊,崔海莲每天要诊断孩子的身体情况,为轻症孩子开处方,送重症孩子去医院,一段时间下来,她就瘦了一大圈。贾荣生看在眼里,疼在心上。“就

是再忙,在单位也得好好吃饭,孩子在家里有我照顾,你放心吧……”每日早晨崔海莲出门,贾荣生总是送上贴心话。

2020年,新冠疫情来袭,崔海莲更忙了。按照防疫要求,她住进了福利院。在福利院“封闭”的两个多月里,她把最温柔的陪伴留给了老人和孩子。

## 言传身教 为孩子树立榜样

近几年,崔海莲的生活条件日益改善,但她始终勤俭持家。在她的影响下,勤俭节约已经成为他们日常的生活习惯。女儿贾倩衣着朴实大方,从不乱花钱;家里的东西只要能修复利用,从不轻易丢弃;平时注意节约每一度电、每一滴水。作为母亲,崔海莲通过言传身教,教育孩子友善诚实、尊老爱幼,注重培养孩子独立生活和学习能力。在她的影响下,女儿从小到大崇德向善,积极进取,目前已研究生毕业并顺利就业。

在赡养老人方面,崔海莲也极尽所能,不讲困难不讲条件。家里买什么好吃的,她总会给老人带去一份;老人有事有病,她总是陪伴在身旁;逢年过节,她都会把婆婆接到家里。婆婆逢人就夸,“媳妇时时刻刻想着我,30多年来没红过脸,有这样的好媳妇,我很知足。”

岁月似水,婚姻如歌。崔海莲一家用平凡的举动,诠释着生活的真谛;用淳朴的家风,折射着文明的光芒;用言传身教影响孩子,感染左邻右舍,谱写了一曲文明、健康的动人乐章。

记者 张慧

## 文明家庭创建



这是3月21日15时30分左右在漪汾桥拍到的图片,桥北、桥南都有人在钓鱼。

司勇 摄

## 文明亮剑

## 为民创城不停步

居民遭遇“套路贷”  
社区人员及时劝阻

## 网络文明

**本报讯** “致富十一年功,诈骗一场空。这次幸亏有社区工作人员曹彩凤的提醒,衷心感谢她!”3月21日小药店消息,坞城街道开元社区居民杜某办理“网络贷款”时,收到“客服”提示需要先存入15万元才能解冻提款,对此产生怀疑,寻求社区帮助后,工作人员及时劝阻其付款,避免了居民损失。

社区党支部副书记曹彩凤接到志愿者小杜打来的电话,说因为工程周转急需用钱,恰好听亲友说通过手机办理“农行易贷”可提供无息贷款,然而,接下来“客服”提示:申请10万元贷款成功,但当他点击提现时,却弹出窗口提示该款被冻结,需要15万元解冻提款。

曹彩凤听完小杜的叙述,马上断定这是网络诈骗,告诉他不能以任何方式给对方转钱,建议立刻到派出所报案。得知他还未打款时,小曹长吁一口气,欣慰于平日社区宣传电信诈骗工作做到位和居民对社区的信任与认可。小曹安抚杜某,并建议其下载“国家反诈中心”App,开启诈骗预警提示。

(王丹、王芳)

助力社区基层治理  
“单元长”成了好帮手

**本报讯** 有了“单元长”帮忙,居民的很多身边事能第一时间上报至社区,及时得到解决。3月20日万柏林区消息,玉园南社区面向辖区居民招募了60余名“单元长”,他们成了基层治理的“新”力量,社区工作者的压力也卸下许多。

62岁的刘大爷是所住楼道的“单元长”。他是一名党员,退休后热衷于社区的公益活动,各类志愿服务中总能见到他的身影。玉园南社区招募的“单元长”中,像刘大爷这样的党员,占到了半数以上。

“你好,我是玉园花园A区的‘单元长’,小区有车辆占道违停,堵塞了消防通道,请社区尽快派人处理。”社区网格员接到“单元长”反馈的问题后,马上赶到现场,很快处理完毕。这样的情况还有不少:楼上的水压低了、两户居民出现了纠纷、楼道里堆积了太多杂物等,很多是“单元长”最先发现的。在创城过程中,“单元长”带头清理楼道内的垃圾、杂物、小广告,居民都很支持、配合,小区的环境卫生情况得到了很大改善。

(李涛、尚悦)

## 新时代文明实践